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Η Ελλάδα ως αποικία και η de facto εμφάνιση 

ενός παρεμβατικού κράτους

Ο Ν.Γ. Παπαδάτος είναι υποψήφιος Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου της Γενεύης.

Ο
σκοπός του άρθρου είναι να παρουσιάσει, σ’ ένα απλό γενικό σχεδίασμα,

τον τρόπο με τον οποίο το «ελληνικό πρόβλημα» της δημοσιονομικής

«άτυπης» κατάρρευσης εντάσσεται στα ευρύτερα πλαίσια περιοδικών και

εκτεταμένων γεωγραφικά κρίσεων του σύγχρονου κεφαλαιοκρατικού τρόπου οι-

κονομικής ανάπτυξης, οι οποίες αλληλεπιδρούν δυναμικά με το εποικοδόμημα των

σύγχρονων κεφαλαιοκρατικών κοινωνιών. Αφετηρία του άρθρου είναι το επίκαι-

ρο ελληνικό παράδειγμα.

Στη σύγχρονη βιβλιογραφία παρουσιάζεται μια προσπάθεια κάθετης ιεράρχη-

σης μεταξύ του «τρόπου παραγωγής της διεθνοποίησης» και της παγκοσμιοποίη-

σης. Η παγκοσμιοποίηση θεωρείται, εν πολλοίς, ένα υψηλότερο στάδιο μεταβιο-

μηχανικής οικονομικής ανάπτυξης που καθιστά την εποχή του βιομηχανικού κα-

πιταλισμού, και των συνακόλουθων θεωριών της, απολογητικές ή κριτικές, ιστο-

ρικά ξεπερασμένες. Αυτή είναι η θέση του Noam Chomsky, ο οποίος θεωρεί τις οι-

κονομικές αναλύσεις του Μαρξ ιστορικώς ξεπερασμένες. Θα προσπαθήσω να δεί-

ξω πως τα μεθοδολογικά εργαλεία των κλασικών του μαρξισμού, και εν προκει-

μένω των οικονομικών έργων των Μαρξ και Λένιν, μπορούν να μας βοηθήσουν να
υπερβούμε την ανωτέρω παραδοχή και να κατανοήσουμε τη δική μας επίκαιρη και

επίπονη κρίση.

Ο βιομηχανικός καπιταλισμός, αυτός της αποκαλούμενης διεθνοποίησης, στη-

ρίζεται σε κάποιες βασικές «μικροοικονομικές» παραδοχές τις οποίες η οικονομι-

κή θεωρία του Κεφαλαίου τις παρουσιάζει ανάγλυφα. Γνωρίζουμε πως το κεφά-

λαιο ενός μεμονωμένου κεφαλαιοκράτη αποτελείται από το σταθερό τμήμα, το με-

ταβλητό και ένα τμήμα αξιοποιημένης εργασίας που προσδίδει μια «υπερβάλλου-

σα» αξία επί της εργατικής δύναμης ενός μεμονωμένου παραγωγού ή εναλλακτικά

επί του μεταβλητού κεφαλαίου. Η επιμήκυνση της εργάσιμης μέρας (παραγωγή

απόλυτης υπεραξίας) και η αύξηση της έντασης της εργασίας (παραγωγή σχετικής

υπεραξίας), οι οποίες αντανακλούν αντιστοίχως διαφορετικές τεχνολογικές και
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επιστημονικές καινοτομίες που μετασχηματίζουν την παραγωγικότητα της εργα-

σίας, δημιουργούν, μέσω της ιδιωτικής εκμετάλλευσης της εργατικής δύναμης1 ενός

μεμονωμένου παραγωγού, την προοπτική κέρδους. Αυτό συμβαίνει δίχως να μπο-

ρούμε να ισχυριστούμε πως σε μια και μόνο ιστορική περίοδο δεν υπάρχει ταυτό-

χρονη άντληση και σχετικής και απόλυτης υπεραξίας. Ο κεφαλαιοκράτης όμως δεν

στοχεύει απλώς στην παραγωγή υπεραξίας. Το ένα μέρος της χρησιμεύει για ιδιω-

τική αναγκαία κατανάλωση και το έτερο για εκ νέου μετασχηματισμό της σε κεφά-

λαιο, σταθερό και μεταβλητό. Κατά τον Μαρξ ο μετασχηματισμός της υπεραξίας

σε κεφάλαιο αποκαλείται συσσώρευση. Ο συγγραφέας του Κεφαλαίου δεικνύει πως

ο μηχανισμός της καπιταλιστικής παραγωγής και συσσώρευσης, διαδικασίες συ-

μπληρωματικές αλλά καθόλου όμοιες, δημιουργούν τις προϋποθέσεις διαρκούς

και πλήρους ανωμαλίας του αξιώματος πλήρους απασχόλησης μέσω της προσπά-

θειας χρησιμοποίησης των παραγωγών, εργατών, για τις ανάγκες αξιοποίησης του

κεφαλαίου. Όμως ο βιομηχανικός κεφαλαιοκράτης δεν δημιουργείται ιστορικά ως

διά μαγείας… Θα επιχειρηθεί η παρουσίαση των παρατηρήσεων του Μαρξ για την

αποκαλούμενη «αρχική συσσώρευση», εφεύρεση των αστών πολιτικών και οικο-

νομολόγων, προκειμένου να δείξω πως αυτές οι ίδιες πρακτικές εφαρμόσθηκαν

και στη δική μας εποχή με καταστροφικά αποτελέσματα.

«Η σχέση του κεφαλαίου», γράφει ο Μαρξ, «προϋποθέτει το χωρισμό των ερ-

γατών από την ιδιοκτησία των όρων πραγματοποίησης της εργασίας. Από τη στιγ-

μή που η κεφαλαιοκρατική παραγωγή στέκει πια στα δικά της πόδια, δεν διατηρεί

μόνο αυτό το χωρισμό, μα και τον αναπαράγει σε ολοένα αυξανόμενη κλίμακα.

Επομένως, η διαδικασία που δημιουργεί τη κεφαλαιοκρατική σχέση δεν μπορεί να

είναι τίποτ’ άλλο παρά η διαδικασία χωρισμού μεταξύ του εργάτη και της ιδιο-

κτησίας των όρων της εργασίας του, μια διαδικασία που, από τη μια μεριά, μετα-

τρέπει σε κεφάλαιο τα κοινωνικά μέσα συντήρησης και παραγωγής της κοινωνίας,

και, από την άλλη, τους άμεσους παραγωγούς σε μισθωτούς εργάτες. Επομένως, η

λεγόμενη πρωταρχική συσσώρευση δεν είναι τίποτ’ άλλο παρά η ιστορική διαδι-

κασία χωρισμού του παραγωγού από τα μέσα παραγωγής. Η διαδικασία αυτή εμ-

φανίζεται σαν “πρωταρχική”, γιατί αποτελεί την προϊστορία του κεφαλαίου και

του αντίστοιχου τρόπου παραγωγής. 

Η οικονομική διάρθρωση της κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας προέκυψε από την

οικονομική διάρθρωση της φεουδαρχικής κοινωνίας. Η διάλυση της δεύτερης έχει

απελευθερώσει τα στοιχεία της πρώτης […] Έτσι η ιστορική κίνηση που μετατρέ-

πει τους παραγωγούς σε μισθωτούς εργάτες εμφανίζεται από τη μία σαν απελευ-

θέρωσή τους από τις φεουδαρχικές υποχρεώσεις και από το συντεχνιακό εξανα-

γκασμό· και για τους αστούς ιστοριογράφους μας υπάρχει μόνο αυτή η πλευρά.

Από την άλλη όμως, αυτοί οι νεοαπελευθερωμένοι γίνονται πωλητές του ίδιου του

εαυτού τους μόνο αφού τους έχουν πρώτα ληστέψει όλα τα μέσα παραγωγής τους
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και τους έχουν αποστερήσει όλες τις εγγυήσεις για την ύπαρξή τους, που τους πα-

ραχωρούσαν οι παλιοί φεουδαρχικοί θεσμοί. Και η ιστορία αυτής της απαλλο-
τρίωσής τους είναι γραμμένη στα χρονικά της ανθρωπότητας με γράμματα από αί-
μα και φωτιά»2. 

Θα ήταν τουλάχιστον ανακριβές να ισχυριστούμε πως ο χρηματοπιστωτικός

κεφαλαιοκράτης δημιουργείται ex nihilo (εκ του μηδενός). Μια προσεκτική παρα-

τήρηση των οικονομικών εξελίξεων στην περίοδο που ακολούθησε τη σοβιετική

κατάρρευση θα μας πείσει πως η διαδικασία της δωρεάν αρπαγής, ή στην καλύτε-

ρη περίπτωση της εξαγοράς έναντι πινακίου φακής, πλούσιων πλουτοπαραγωγι-

κών πόρων από μερικούς εύπορους «ευπατρίδες» της διασποράς, μέσω της αγα-

στής συνεργασίας με την ηγεσία Γιέλτσιν, οδήγησε τη Ρωσία και τους εργαζόμενους

στις αναμνήσεις των τσαρικών χρόνων και στην εκτόξευση της ανεργίας και της

φτώχειας. Επρόκειτο πράγματι για μια λεηλασία που δεν αποδεκάτισε μόνο το

σκληρό πυρήνα των «γραφειοκρατών» του σοβιετικού συνασπισμού εξουσίας, αλ-

λά και τους πολυάριθμους εργαζόμενους που είχαν εξασφαλισμένη, τουλάχιστον,

την εργασία τους στα πλαίσια προστασίας τους από το σοβιετικό καθεστώς. Επρό-

κειτο όντως για μια διαδικασία συσσώρευσης μέσω εκποίησης κρατικών δομών

της πρώην σοβιετικής γραφειοκρατικής μηχανής. 

Η περιγραφόμενη διαδικασία συσσώρευσης από τον Μαρξ δεν αφορά πλέον διό-

λου το σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, αφού υπάρχει μια διαδικασία σαφούς απο-

βιομηχάνισης στα γεωγραφικά όρια της γηραιάς ηπείρου. Η αναζήτηση όμως νέων

αγορών, η προσπάθεια κεφαλαιοκρατικής «ολοκλήρωσης» σε απομακρυσμένες πε-

ριφέρειες της Ασίας, η σταδιακή ύπαρξη σκληρών βιομηχανικών κέντρων σε χώρες

όπως η Κίνα, η Ινδία κ.λπ., καταδεικνύουν την περίοδο σταδιακής υπερ-συσσώ-

ρευσης κεφαλαίου, όπου βιομηχανικά κέντρα της περιφέρειας και τραπεζικό-χρη-

ματιστικό κεφάλαιο του κέντρου ή της καπιταλιστικής βορειοατλαντικής μητρόπο-

λης αλληλοσυγχέονται και διαπλέκονται. Η σταδιακή ανάπτυξη της παραγωγικής

δύναμης της εργασίας, λόγω τεχνολογικών καινοφανών επιτευγμάτων, η διαρκώς

αυξανόμενη συσσώρευση κεφαλαίου που οδηγεί σταδιακά σε σημεία μονοπώλησης

της αγοράς, δημιουργούν τις προϋποθέσεις καταμερισμού της καπιταλιστικής ανά-

πτυξης σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μπορούμε να ισχυριστούμε πως η διαφορά μετα-

ξύ διεθνοποίησης και παγκοσμιοποίησης είναι σχηματική και παραπλανητική, αφού

πολλοί μηχανισμοί βιομηχανικής ανάπτυξης –μέσω εξαγωγής της υπεραξίας από

μεμονωμένους παραγωγούς– συμβαίνει να εγκολπώνονται λειτουργικά σε καθεστώς

παγκοσμιοποιημένων σχέσεων παραγωγής και οικονομικής αλληλεξάρτησης. 

Η Αγγλία, η Γαλλία και φυσικά η Γερμανία είναι χώρες που έχουν φτάσει σε

ένα πολύ υψηλό επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης, όπου σε καθεστώς παγκόσμιας

και διεθνούς αλληλεξάρτησης δύνανται να κερδοσκοπούν χωρίς να προκαλούν

εμπόλεμες συγκρούσεις ικανές να οδηγήσουν σε πλήρη ανισορροπία και τελικά στη
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μείωση ή και την εξαφάνιση των περιθωρίων κέρδους – τουλάχιστον μεσοπρόθε-

σμα3. Μια οικονομία όπως η ελληνική, με ελλειμματικό ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών, ελλειμματικό ισοζύγιο πληρωμών και δημόσιο χρέος που προσεγγίζει

πλέον το 156% του ΑΕΠ, μπορεί πράγματι να αποτελεί έναν δυνητικό παράδεισο

βραχυπρόθεσμων αλλά πολύ υψηλών κερδών μέσω τεχνητών υπερτιμήσεων κρα-

τικών μεγεθών. Ένα «τυχαίο γεγονός» όπως η ανάληψη της Ολυμπιάδας βοήθησε

τη χώρα να μπει στην τροχιά του ευρώ και πολλαπλούς επενδυτές να εισέλθουν

στην ελληνική επικράτεια για να επενδύσουν δημιουργώντας προοπτικές ανάπτυ-

ξης που αντανακλούσαν μια προοπτική πλασματικής υπερμεγέθυνσης των μακρο-

πρόθεσμων οικονομικών δυνατοτήτων της χώρας, η οποία είχε στο μεταξύ απολέ-

σει τα όποια ανταγωνιστικά της πλεονεκτήματα. Επί παραδείγματι, η βιομηχανι-

κή ανάπτυξη του ελληνικού καπιταλισμού της περιόδου 1963-1973, στηριζόμενη

εν πολλοίς στον οικονομικό προστατευτισμό του απριλιανού δικτατορικού καθε-

στώτος και στη διαρκώς αυξανόμενη ιδιοποίηση κερδών από την απίσχνανση της

εργατικής δύναμης –μείωση κόστους εργασίας– και την απουσία συνδικαλισμού,

δεν απέφερε τις αναμενόμενες επενδύσεις κατά την περίοδο της κεφαλαιοκρατι-

κής υπερπαραγωγής. Επιπροσθέτως, η άρση του προστατευτισμού μέσω της υπα-

γωγής της χώρας στους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας συνε-

τέλεσε στην ανάδυση των ήδη υπαρκτών μικροοικονομικών και μακροοικονομι-

κών προβλημάτων: «[…] Η διάβρωση του συγκριτικού ελληνικού πλεονεκτήμα-

τος», γράφει ο Τάκης Φωτόπουλος, «σε σχέση με το κόστος εργασίας κι η αποτυ-

χία της οικονομικής αναδιάρθρωσης της ελεύθερης αγοράς να αλλάξει τον τύπο

των εξαγωγών συνεπαγόταν μια πολύ ασθενική ανταπόκριση των εξαγωγών και

μια συνεχή επέκταση των εισαγωγών»4. Εντός αυτού του οικονομικο-ιστορικού

πλαισίου, η διαδικασία της «ολυμπιακής» ανάπτυξης δημιούργησε τεράστια κατα-

σκευαστικά κέρδη μέσω ενός παραγωγικού οργασμού αντιπαραγωγικών έργων και

ακόμη υψηλότερων δανειακών υποχρεώσεων του ελληνικού δημοσίου έναντι των

τραπεζικών ιδρυμάτων της αλλοδαπής (των αγορών). Ο οικονομολόγος Minsky

εξήγησε πως η γρήγορη και σημαντική επέκταση της έξαρσης της πίστωσης δημι-

ουργεί –το παράδειγμα της Ελλάδας είναι επίσης χαρακτηριστικό–, μέσω της συ-

νακόλουθης πτώσης των επιτοκίων, τους όρους επενδυτικών εξάρσεων. Στο πα-

ράδειγμά μας η παραδοσιακή ορθολογική συμπεριφορά χάθηκε επειδή οι εγγυή-

σεις αμετάκλητων συναλλαγματικών ισοτιμιών δημιουργούσαν καθεστώς ασφά-

λειας στους επενδυτές. Όμως η περίοδος από το 2004 και έπειτα ήταν μια πολιτι-

κή άτακτης φυγής προκειμένου αυτή η ίδια τακτική να επαναληφθεί σε άλλες πιο

προσοδοφόρες επικράτειες. Η περιγραφόμενη διαδικασία είναι μια ανακυκλούμε-

νη και ανατροφοδοτούμενη διαδικασία πλασματικής υπερμεγέθυνσης των μακρο-
οικονομικών δεικτών, άλλως οικονομικής «φούσκας», που εμφανίστηκε με αυξα-

νόμενη ένταση τα τελευταία έτη.
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Αυτές οι πολλαπλές «μανίες» για δημιουργία υπερβολικών κερδών φθάνουν

στο σημείο της απόλυτης αστάθειας, όταν κάθε είδους προβλεπτικότητα και κρα-

τικός παρεμβατισμός χάνεται. Σε εκείνο το σημείο λοιπόν, οι ασύδοτοι υπολογι-

σμοί των κεφαλαιοκρατών –απόρροια της διεθνούς αναρχίας των χρηματαγορών,

δηλαδή των ιδιωτικών τραπεζών– και των ιδεολόγων οικονομολόγων τους μπο-

ρούν να οδηγήσουν σε προβλήματα ρευστότητας. Ωστόσο, η συνακόλουθη συντα-

γή διάσωσης των τριών προαναφερόμενων κρατών δεν είναι καινοφανής. Διάσω-

ση του τραπεζικού συστήματος, αύξηση των κρατικών ελλειμμάτων μέσω της πα-

ραχώρησης χρημάτων με αδιαφανείς διαδικασίες στους χρηματοπιστωτικούς προ-

βληματικούς φορείς, αύξηση της φορολόγησης και εν συνεχεία προσφυγή στους

ίδιους μηχανισμούς προκειμένου να χρηματοδοτηθούν τα ελλείμματα των ανωτέ-

ρω κρατών με συνακόλουθη αύξηση του δημόσιου χρέους. Πρόκειται για τη διαδι-
κασία κοινωνικοποίησης των κεφαλαιοκρατικών ζημιών. Η υφιστάμενη παγκό-
σμια οικονομική κρίση αποδεικνύει, ακόμη μια φορά, πως η περιοδικότητα των
καπιταλιστικών-χρηματοπιστωτικών κρίσεων είναι εγγενές στοιχείο του παγκο-
σμιοποιημένου καπιταλισμού. Όμως σε καθεστώς παγκόσμιας κρίσης και ύφεσης

οι ταυτόχρονες προσφυγές πολλών κρατών –με διαφορετικά οικονομικά μεγέθη–

για δανειοδοτήσεις από χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, δηλαδή από υπερεθνι-

κούς ομίλους τραπεζών, δημιουργούν προοπτικές κερδοσκοπίας εις βάρος χωρών

που έχουν ήδη διογκωμένα χρέη και σχετικώς μικρή συμμετοχή στην παγκόσμια

οικονομική πίτα. Έτσι ξεκινούν λοιπόν οι κρίσεις στην αγορά των ομολόγων, λό-

γω του διεθνούς κρατικού ανταγωνισμού στους παγκόσμιους τραπεζικούς ομίλους

(διεθνείς χρηματαγορές)5. 

Η σημερινή συσσώρευση κεφαλαίου δεν γίνεται απλά και μόνο με τις μεθόδους

που περιγράφτηκαν από τον Μαρξ στο κεφάλαιο ανάλυσης της πρωταρχικής συσ-
σώρευσης. Οι νέες πρακτικές ακολουθούν όμως την ίδια λογική σε διευρυμένη κλί-

μακα. Η Ρωσία ήταν ένα καλό παράδειγμα, που όμως δεν μπόρεσε να ευδοκιμήσει

με τους προτεινόμενους νεοαποικιακούς όρους λόγω πολιτικών εξελίξεων που έθε-

σαν φραγμό στη δωρεάν εκποίηση πρώην περιουσιακών σοβιετικών τίτλων. Η ει-

ρωνεία της ιστορίας είναι πως η εξαγορά τους έγινε τελικά από πρώην μέλη της

ίδιας της σοβιετικής γραφειοκρατικής μηχανής, επαληθεύοντας κατά το ήμισυ την

αντίστοιχη υπόθεση του Τρότσκι. 

Η νόμιμη απαλλοτρίωση κρατικής περιουσίας, νομικώς εγγυημένης και εξα-

σφαλισμένης από το κράτος, αποτελεί μια νέα δυνατότητα διευρυμένης υπερσυσ-

σώρευσης εις όφελος των νέων επενδυτών. Δεν πρόκειται για την εκδίωξη μεμο-

νωμένων παραγωγών αλλά για την εκδίωξη του κράτους, ως προστάτης και εργο-

δότης μεγάλων μαζών εργαζομένων, μέσω της διάρρηξης των παραδοσιακών σχέ-

σεων προστασίας, εξασφαλισμένων από συλλογικές συμβάσεις εργασίας και πα-

ροχή συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. Η φυγή του κράτους και η έλευση ιδιωτών
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αυξάνει τις εργασιακές ελαστικές σχέσεις και ταυτοχρόνως εγγυάται την εργατική

φτώχεια, αναγκάζοντας τους υπαλλήλους των νέων εργοδοτών να εργάζονται 10,

12 ή και περισσότερες ώρες έναντι χαμηλότερων ημερομισθίων. Αυτή η σχέση δια-

τηρείται λόγω του ανταγωνισμού που η υπάρχουσα στρατιά ανέργων ασκεί στους

εκμεταλλευόμενους εργαζόμενους, οι οποίοι καλούνται εφεξής να εργαστούν χω-

ρίς καμία ουσιαστική κοινωνική εξασφάλιση. 

Η διαδικασία όμως της αρπαγής κρατικού πλούτου δεν γίνεται αυτόματα. Η

έλευση και η αντικατάσταση του Κράτους και των επιχειρήσεών του από πολυε-

θνικούς ομίλους του εξωτερικού γίνεται καλύτερα όταν υπάρχουν προϋποθέσεις

οικονομικής και πολιτικής εξάρτησης. Στη «χώρα μας» σήμερα συμβαίνουν και τα

δύο. 

Το υπερσυσσωρευμένο κεφάλαιο6 σήμερα εξασφαλίζεται διότι οι εξαγγελίες του

Eurogroup και της κυβέρνησης εγγυώνται πως οι τραπεζικοί πιστωτές της Ελλάδας

θα εξυπηρετηθούν πλήρως, καθώς η Ελλάδα μέσω της παρεχόμενης βοήθειας θα

αποπληρώσει τα τοκοχρεολύσια των δανείων τους. Η διεθνής οικονομική βοήθεια
εκεί αποσκοπεί: στο να εξυπηρετηθούν και να συνεχίζουν να εξυπηρετούνται οι δα-
νειστές της Ελλάδας. Ο –τέως πλέον– υπουργός Οικονομικών Παπακωνσταντίνου

δήλωσε ανενδοίαστα πως «τα επιπλέον μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής» ανα-

μένεται να οδηγήσουν σε αύξηση του χρέους το 2014 στο ύψος του 140%, ή ακόμα

και το 149% του ΑΕΠ, χωρίς να υπολογίζει το ύψος των μεταγενέστερων τόκων

που θα κληθούμε να πληρώσουμε. Επίσης, στόχος της σημερινής πολιτικής είναι

κατά τον υπουργό να ξαναβγεί «η Ελλάδα στις αγορές όταν υπάρχει εξομάλυνση»

και να προχωρήσει στη διακοπή «κάθε προγράμματος δημοσίων επενδύσεων». Η
Ελλάδα λοιπόν υποτάσσεται στις ορέξεις των κατόχων του σύγχρονου τραπεζικού
και χρηματιστικού υπερσυσσωρευμένου κεφαλαίου. Πρόκειται για μια πολιτική επι-
λογή η οποία αφαιρεί κάθε δυνατότητα χάραξης αναπτυξιακής στρατηγικής.

Πώς μπορεί λοιπόν να υπάρξει υπερσυσσώρευση κεφαλαίου εντός ενός ενιαί-

ου και ανισομερούς νομισματικού οργανισμού, όπως αυτός της Ε.Ε., δηλαδή της

νομισματικής ενώσεως του ευρώ, δίχως την επίκληση «του αίματος και της φω-

τιάς»; Η απάντηση είναι απλή: μέσω της εξαθλίωσης της εργατικής δύναμης και

της υποτίμησης των κρατικών περιουσιακών στοιχείων του ελληνικού δημοσίου.

Θα αναφερθώ εδώ στο έργο του David Harvey, παρ’ όλες τις επιφυλάξεις μου όσον

αφορά τις πολιτικές προτάσεις του, ο οποίος αναλύει εξόχως στο βιβλίο του Ο Νέ-
ος Ιμπεριαλισμός τον τρόπο με τον οποίο διαδραματίζεται η νέα αποικιακή επέμ-

βαση –ανάλυση ιδιαιτέρως επίκαιρη για τα δρώμενα της χώρας μας– εις βάρος των

εργαζομένων της Ελλάδας. Πρόκειται για μια θεωρητική συμβολή, η οποία δύνα-

ται να εξηγήσει σχηματικά τους δυνητικούς τρόπους επιβολής των προϋποθέσεων

παραγωγής και αναπαραγωγής δυνατοτήτων ανατροφοδοτούμενης υπερσυσσώ-

ρευσης κεφαλαίου. Ωστόσο, μια πρότερη επισήμανση είναι ιδιαιτέρως σημαντική:
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η σημερινή διαδικασία υπερσυσσώρευσης δεν δημιουργείται στη βάση ενός προγε-
νέστερου τρόπου παραγωγής, αλλά στην ίδια βάση του κεφαλαιοκρατικού τρόπου
παραγωγής που εκποιεί τα κεϋνσιανά του αναχώματα, τη σάρκα από τη σάρκα της
δικής του διευρυμένης αναπαραγωγής7.

Ας παρουσιάσω λοιπόν το δυνητικό τρόπο ενορχήστρωσης της μεταβίβασης εγ-

χώριου πλούτου και περιουσιακών στοιχείων (βλ. ΕΥΔΑΠ, ΔΕΗ, ΟΣΕ, το ΕΣΥ

κ.λπ.) από τους κρατικούς ιδιοκτήτες στους ξένους και εγχώριους ιδιώτες. «Τα

υποτιμημένα κεφαλαιουχικά στοιχεία», γράφει ο Harvey, «μπορούν να αγοραστούν

σε χαμηλές τιμές και το υπερσυσσωρευμένο κεφάλαιο να τα ανακυκλώσει κερδο-

φόρα στην κυκλοφορία του κεφαλαίου. Όμως, αυτό απαιτεί να προηγηθεί ένα κύ-

μα υποτίμησης, που σημαίνει κρίση κάποιου είδους. Οι κρίσεις μπορούν να ενορ-
χηστρώνονται, να διευθύνονται και να ελέγχονται για την ορθολογική οργάνωση
του συστήματος. Σ’ αυτό αποβλέπουν συχνά τα προγράμματα λιτότητας που διευ-
θύνονται από τα κράτη, τα οποία χρησιμοποιούν τους βασικούς μοχλούς των επι-
τοκίων του πιστωτικού συστήματος. Περιορισμένες κρίσεις μπορούν να επιβάλ-
λονται από κάποια εξωτερική δύναμη σε κάποιο τομέα, σε κάποια εδαφική οντό-
τητα ή σ’ ένα ολόκληρο πλέγμα καπιταλιστικής δραστηριότητας. Αυτή είναι η ει-
δικότητα του διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήματος (που διευθύνεται από το
ΔΝΤ) με τη στήριξη ανώτερης κρατικής δύναμης (όπως εκείνης των ΗΠΑ). Το απο-

τέλεσμα είναι η περιοδική δημιουργία σε κάποιο μέρος του κόσμου ενός αποθέμα-

τος υποτιμημένων και σε πολλές περιπτώσεις υποεκτιμημένων περιουσιακών στοι-

χείων, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν κερδοφόρα από τα πλεονάζοντα κε-

φάλαια που στερούνται ευκαιρίες αλλού»8. 

Οι νέες ευκαιρίες του πλεονασματικού χρηματιστικού κεφαλαίου στην Ελλάδα,

οι οποίες μπορούν να εκδηλωθούν με πολλές μορφές καθώς οι χρηματιστικοί-τρα-

πεζικοί όμιλοι εμφανίζονται με πολλαπλά προσωπεία επενδυτικών ομίλων, θα δη-

μιουργήσουν νέες εκροές φθηνού εργατικού δυναμικού σε λοιπές χώρες της Ευ-

ρώπης. Αυτή ακριβώς η προοπτική συνδυάζεται με την περαιτέρω δυνατότητα κερ-

δών στην ημεδαπή μέσω της φθηνής απαξιωμένης εργατικής δύναμης. Αυτή είναι

λοιπόν σχηματικά η διαδικασία σύγχρονης υπερσυσσώρευσης που διαδραματίζε-

ται μέσω της απελευθέρωσης του καπιταλιστικού κεϋνσιανού μοντέλου στη λαί-

λαπα του σύγχρονου φιλελεύθερου καπιταλισμού της λογιστικής-θετικιστικής

ανορθοδοξίας. Η παραχώρηση των δυνητικών αναπτυξιακών δυνατοτήτων σε μια
χούφτα ξένων και εγχώριων επενδυτών-κεφαλαιοκρατών-κερδοσκόπων-
τραπεζιτών και η συνακόλουθη συνέχιση διόγκωσης της οικονομικής εξάρτησης
μέσω του αυξανόμενου και αναπαραγόμενου δημόσιου χρέους οδηγεί τη χώρα σε
πολιτική αποικιακού τύπου. Ο πιο αδύναμος κρίκος μιας εκ των περιφερειών της

ευρωζώνης, συνιστώντας τη σύγχρονη «λατινική»9 εκδοχή μιας αδηφάγου ιμπε-

ριαλιστικής αλυσίδας, δεικνύει πως ο υποανάπτυκτος νότος της Ε.Ε. οδηγείται σε
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καθεστώς διαρκούς πολιτικής υπαλληλίας και μακροχρόνιας πολιτικής εξάρτησης,

αποτελώντας έτσι τη σύγχρονη αποικία του αναπτυγμένου βορειοατλαντικού κε-
φαλαιοκρατικού κόσμου. Ο Λένιν τόνιζε πως «η γιγάντια διάσταση του χρηματι-

στικού κεφαλαίου, συγκεντρωμένο σ’ ένα πολύ μικρό αριθμό κατόχων, δημιουργεί

ένα εξαιρετικά σφιχτό και ευρύ δίκτυο κερδών και σχέσεων. Από μια άποψη, υπο-

τάσσει, διά μέσω αυτού, στην εξουσία του όχι μόνο τη μάζα των μεσαίων και μι-

κρών αλλά ακόμα και των πολύ μικρών καπιταλιστών και ιδιοκτητών· από την άλ-

λη, η οξεία πάλη εναντίον άλλων εθνικών χρηματιστικών μορφωμάτων, για το μοί-

ρασμα του κόσμου και για την κυριαρχία επί άλλων κρατών, παραπέμπει στο ότι

οι κατέχουσες τάξεις περνούν ως συνασπισμός (μπλοκ) στο στρατόπεδο του ιμπε-

ριαλισμού. “Γενικό” πάθος για τις προοπτικές του ιμπεριαλισμού, λυσσαλέα υπε-

ράσπισή του, τάση να τον εξωραΐζουμε με όλους τους τρόπους, να ποια είναι η έν-

δειξη των καιρών»10. 

Η νέα επερχόμενη αρπαγή των τελευταίων κρατικών περιουσιακών στοιχείων

και εργασιακών δικαιωμάτων και κατακτήσεων, επακόλουθα προγενέστερου αδυ-

σώπητου και αιματηρού ταξικού αγώνα στη χώρα μας, μέσω της εξαΰλωσης του ελ-

ληνικού δημοσίου και της υποταγής μιας ολόκληρης χώρας στις επιταγές του σύγ-

χρονου χρηματιστικού και εν μέρει βιομηχανικού κεφαλαίου της Ευρώπης (κυρίως

γαλλογερμανικού άξονα) και των ΗΠΑ, υπό τη θωράκιση και τη νομική προστα-

σία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ΔΝΤ, αποτελούν την περίτρανη απόδειξη
της ύπαρξης ενός ιμπεριαλισμού νέου τύπου στα στενά ευρωπαϊκά πλαίσια, ιμπε-
ριαλισμού που πασχίζει να συνδυάσει την ελευθερία των τραπεζικών καπιταλι-
στικών αγορών με τα φεουδαρχικά εποικοδομήματα προγενέστερων κοινωνιών. Η

πορεία της θέσπισης νέων ρυθμιστικών διατάξεων των εργασιακών σχέσεων απο-

δεικνύει πως το πολιτικό εποικοδόμημα της Ελλάδας τείνει να μετατραπεί προ-

σπαθώντας να συμβιβάσει τα ασυμβίβαστα: την οικονομία της αγοράς με την προ-

άσπιση της απασχόλησης… 

Έχοντας κατά νου αυτές τις χρήσιμες επισημάνσεις, μπορούμε τώρα να εξε-

τάσουμε και τη νομική-νομοθετική πτυχή των πραγμάτων: o νόμος 3899 περί των

επειγόντων μέτρων «εφαρμογής του προγράμματος στήριξης της ελληνικής οικο-

νομίας» ορίζει ρητά στο κεφάλαιο Β, άρθρο 13, το εξής ακόλουθο: «Με επιχειρη-

σιακή συλλογική σύμβαση εργασίας, οι αποδοχές και οι συνθήκες εργασίας είναι

δυνατόν να αποκλίνουν από αυτές της αντίστοιχης κλαδικής συλλογικής σύμβα-

σης εργασίας και όχι πάντως κατώτερα από το επίπεδο της εθνικής γενικής συλ-

λογικής σύμβασης εργασίας. Στην περίπτωση αυτή, η επιχειρησιακή συλλογική

σύμβαση εργασίας, η οποία μπορεί να ανανεώνεται, ονομάζεται “ειδική επιχειρη-

σιακή συλλογική σύμβαση εργασίας”. Οι ειδικές επιχειρησιακές συλλογικές συμ-

βάσεις εργασίας υπερισχύουν από τις αντίστοιχες κλαδικές συλλογικές συμβά-

σεις εργασίας, χωρίς περιορισμούς […] Οι ειδικές επιχειρησιακές συλλογικές συμ-
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βάσεις εργασίας λαμβάνουν υπόψη την ανάγκη προσαρμογής των επιχειρήσεων

στις συνθήκες της αγοράς, με στόχο τη δημιουργία ή τη διατήρηση των θέσεων ερ-

γασίας, καθώς και τη βελτίωση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας

των επιχειρήσεων»11. Ωστόσο, η παραγωγικότητα και η ανταγωνιστικότητα των

επιχειρήσεων λειτουργεί κατά το νομοθέτη –δηλαδή κατά τη βούληση της υπάρ-

χουσας εκτελεστικής εξουσίας που νομοθετεί– καλύτερα όταν τηρούνται οι κά-

τωθι δεσμευτικοί όροι: «Αν περιοριστούν οι δραστηριότητές του ο εργοδότης μπο-

ρεί, αντί καταγγελίας της σύμβασης εργασίας, να επιβάλει σύστημα εκ περιτρο-
πής απασχόλησης στην επιχείρησή του, η διάρκεια της οποίας δεν επιτρέπεται να

υπερβαίνει τους εννέα (9) μήνες στο ίδιο ημερολογιακό έτος, μόνο εφόσον προη-

γουμένως προβεί σε ενημέρωση και διαβούλευση με τους νόμιμους εκπροσώπους

των εργαζομένων […] Η διάρκεια της απασχόλησης του μισθωτού από τον έμμε-

σο εργοδότη, στην οποία περιλαμβάνονται και οι ενδεχόμενες ανανεώσεις που γί-

νονται εγγράφως, δεν επιτρέπεται να είναι μεγαλύτερη από τους τριάντα έξι (36)

μήνες. Σε περίπτωση υπέρβασης των χρονικών ορίων, που τίθενται από την πα-

ρούσα παράγραφο, επέρχεται μετατροπή της υπάρχουσας σύμβασης σε σύμβαση

αορίστου χρόνου με τον έμμεσο εργοδότη»12. Καθίσταται λοιπόν σαφές πως η

ενοικιαζόμενη εργασία, η επονομαζόμενη «εκ περιτροπής απασχόληση» συνομο-

λογηθείσα από τον «έμμεσο εργοδότη», άλλως ενοικιαστή, συμβάλλει στην πα-

γίωση της επισφάλειας της εργασίας, της διαρκούς ελαστικότητας των εργασιακών

σχέσεων υπέρ της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρή-

σεων οι οποίες μάλιστα τυγχάνουν και νέων προνομιακών μέτρων, εγγεγραμμένων

στον προϋπολογισμό του 2011, μέσω «της μείωσης του φορολογικού συντελεστή

αδιανέμητων κερδών από 24% σε 20%»13. Οι νέες εργασιακές σχέσεις, η δημιουρ-

γία επιχειρηματικών κινήτρων σε βάρος της εργασίας, κίνητρα τα οποία αφορούν

επίσης και το χρηματοπιστωτικό τομέα της χώρας ο οποίος έχει ήδη εξασφαλίσει

ρευστότητα μέσω των κρατικών εγγυήσεων της τάξεως των 28 δις ευρώ, και τα

προβλεπόμενα «έσοδα από αξιοποίηση δημόσιας περιουσίας (που υπολογίζονται

στο έλλειμμα)»14 δημιουργούν νέες ευκαιρίες για τα πλεονάζοντα γερμανογαλλι-

κά και ευρωατλαντικά κεφάλαια τα οποία θα μπορέσουν πλέον να σφετεριστούν

τα υποτιμημένα ελληνικά περιουσιακά στοιχεία. 

Τελευταίο αλλά εξίσου σημαντικό, η δημοσιονομική προσαρμογή μέσω της μεί-

ωσης του ελλείμματος δεν συνεπάγεται υποχρεωτικά ανάπτυξη, καθώς η ιστορι-

κή διαδικασία διογκώσεως του χρέους και η μεγαλύτερη αύξηση του χρέους (εκ-

φρασμένο ως ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ) από τα μεγέθη της ανάπτυξης της οικο-

νομίας, από το σύνολο των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται σε ένα

έτος, δηλαδή από το ΑΕΠ, συνεπάγεται μακροχρόνια ύφεση η οποία δεν εγγυάται

αυτομάτως «αναγκαία διαδρομή για το άνοιγμα των αγορών και την αποκατά-

σταση της εμπιστοσύνης των επενδυτών ώστε να μπορέσει να χρηματοδοτηθεί η οι-
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κονομία και η ανάπτυξη»15. Η τάση μάλιστα να συνδυάζεται η ανάπτυξη της οι-

κονομίας με την έξοδο στις διεθνείς χρηματαγορές, με άλλα λόγια στους διεθνείς

τραπεζικούς ομίλους, αποτελεί πεπαλαιωμένη και πολωμένη ιδεολογική απεικό-
νιση μιας ιστορικώς αποτυχημένης πρακτικής που συνοψίζεται σε αυτό το δύ-
σπεπτο γνωμικό: «Όσο περισσότερο δανείζεται ένα κράτος, τόσο πιο εύρωστο γί-
νεται». Η αντιμετώπιση μιας καταχρεωμένης οικονομίας με νέο χρέος στη βάση

της προσπάθειας διαπραγμάτευσης του ύψους του επιτοκίου, με άλλα λόγια του

ύψους της μακροχρόνιας μακροοικονομικής εξάρτησης της χώρας από το διεθνές

χρηματιστικό και βιομηχανικό κεφάλαιο, εγγυάται απλά και μόνο την αέναη ανα-

γνώριση των υφιστάμενων συσχετισμών στον καταμερισμό εργασίας και τον το-

μέα της ανταγωνιστικότητας. Αυτοί οι τομείς είναι ιδιαιτέρως προβληματικοί για

την Ελληνική «Δημοκρατία» η οποία, μετά τη μακρόχρονη ευρωπαϊκή της περι-

πέτεια στην ΕΟΚ-Ε.Ε., παραμένει κατά βάση μια εισαγωγική χώρα με μόνιμο αρ-

νητικό εμπορικό ισοζύγιο και αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Οι οί-

κοι αξιολόγησης μάλιστα –πραγματικά πρατήρια των διεθνών τραπεζικών ομί-

λων– συμβάλλουν στο να αναδειχθεί ένα μέρος της αλήθειας: η μακρόχρονη πα-

ραμονή της Ελλάδας στους ευρωατλαντικούς θεσμούς δεν απέτρεψε την αντιμε-

τώπισή της από τους εταίρους της ως μια αναπτυσσόμενη χώρα. Η Ελλάδα είναι
το τριτοκοσμικό παράδειγμα της υπάρχουσας νομισματικής ένωσης. 

Όμως, οι ευρωπαϊκές-αμερικανικές ιμπεριαλιστικές τάσεις δεν είναι μεμονω-

μένες γεωγραφικά και δεν ακολουθούν συγκεκριμένο μηχανικό χρονοδιάγραμμα.

Το παράδειγμα της Νοτιανατολικής Ασίας, οι κρίσεις του Μεξικού και της Λατι-

νικής Αμερικής, οι επεμβάσεις των δυνάμεων των ΗΠΑ στο Αφγανιστάν και το

Ιράκ, ο πόλεμος μεταξύ Γεωργίας και Ρωσίας για τις διαμετακομιστικές μεταφο-

ρές των πρώτων υλών, η παγκόσμια οικονομική κρίση, οι κρίσεις στην Ουγγαρία

και την Ανατολική Ευρώπη, η λεηλασία και η ασφυξία της Ελλάδας, η αιφνίδια με-

τατροπή της κέλτικης τίγρης σε ανεμική «ζέβρα», δεικνύουν πως ο ιμπεριαλισμός

νέου τύπου, ο προωθούμενος φεουδαλικός καπιταλισμός, ευνοεί και προωθεί την

υπερσυσσώρευση κεφαλαίων δίχως να αποκλείει τις προοπτικές μεταγενέστερων
συγκρούσεων.

Η εμφάνιση ενός παρεμβατικού Κράτους σε κατάσταση εξαίρεσης 

Η προαναφερόμενη οικονομική πολιτική στόχευση θα μπορούσε να θεωρηθεί η

απαρχή μιας διαδικασίας κρατικού οικονομικού παρεμβατισμού. Πώς όμως η βα-

σική οικονομική παρεμβατική πολιτική διαρθρώνεται και εμπεδώνεται στην Ελ-

λάδα; Η ιδεολογία και το δίκαιο ως ουσιώδεις δομές του ελληνικού καπιταλιστι-

κού κρατικού εποικοδομήματος διαδραματίζουν ως προς αυτό θεμελιώδη ρόλο,
δίχως να στερούνται τη δική τους σχετική αυτονομία όντας άρρηκτα συνδεδεμένες
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με την οικονομική βάση και αποτελώντας, σε τελευταία ανάλυση, αντανάκλασή της.

Ως προς αυτό, μη μπορώντας στο παρόν άρθρο να περιγράψω διεξοδικά τις πα-

ραπάνω σχέσεις, θα περιοριστώ στην περιγραφική ανάλυση της πρακτικής συμβο-

λής του δικαίου προκειμένου να καταρρίψω το μύθο της θεσμικής αντικειμενικής

νομιμότητας-αναγκαιότητας των οικονομικών-εργασιακών κυβερνητικών μέτρων. 

Ας αναλογιστούμε λοιπόν πώς η πλειοψηφούσα κομματική παράταξη, η οποία

αποτελεί και την κοινοβουλευτική πλειοψηφία ως κυβερνών κόμμα, ψηφίζει εντός

του αστικού κοινοβουλίου τους κυβερνητικούς-κρατικούς νόμους: η επικρατέστε-

ρη διαδικασία είναι στη σημερινή συγκυρία η κατεπείγουσα ψήφιση των προτάσε-

ων νόμων. Τι σημαίνει ακριβώς κατεπείγον; Ας ανατρέξουμε για λίγο στο αστικό

Σύνταγμα της Ελλάδας: «Νομοσχέδια και προτάσεις νόμων», γράφει ο συνταγμα-

τολόγος Κ. Μαυριάς, «που λαμβάνουν από την κυβέρνηση το χαρακτηρισμό του

κατεπείγοντος, εισάγονται στην Ολομέλεια ή το Τμήμα διακοπής των εργασιών της

Βουλής προς ψήφιση, μετά από περιορισμένη συζήτηση σε μία συνεδρίαση»16. Η

αναφερόμενη διαδικασία παραμένει για την ώρα ομιχλώδης. Αρκεί να αναφέρου-

με πως η ενίσχυση των προνομιών της κυβερνητικής πλειοψηφίας έναντι της βου-

λής είναι μια κατ’ εξοχήν πολιτική επιδίωξη του νομοθέτη η οποία έχει τη δική της

ιστορική πορεία. Όπως αναφέρει ο καθηγητής Γεωργόπουλος αναφορικά με τους

περιορισμούς της νομοθετικής πρωτοβουλίας δυνάμει του καταργηθέντος άρθρου

76 παράγραφος 8 του Συντάγματος: «Σύμφωνα με αυτό, σχέδιο ή πρόταση νόμου

που είχε αποκρουσθεί από την Ολομέλεια ή Τμήμα της βουλής δεν εισαγόταν και

πάλι στην ίδια σύνοδο ούτε στο τμήμα διακοπών που λειτουργούσε μετά τη λήξη

της συνόδου. Κατά συνέπεια μόνο σε άλλη σύνοδο της βουλής τακτική ή έκτακτο,

μπορούσε να κατατεθεί και πάλι, ώστε να υποβληθεί στην κρίση του σώματος […]

Τώρα το σύνταγμα θεσπίζει μόνο περιορισμούς σύμφωνα με τους οποίους απο-

κλείεται η άσκηση για ορισμένα θέματα νομοθετικής πρωτοβουλίας από μέλη της

βουλής και περιορίζεται μόνο σε μέλη της κυβέρνησης»17. Αναφέρω και τονίζω τα

ανωτέρω χωρία για να δείξω απλά πως η σημαντική ιστορική ενίσχυση της κυβερ-

νούσας πλειοψηφίας, δηλαδή των πολιτικών εκπροσώπων του αστικού συνασπι-

σμού εξουσίας, ανατρέπει ουσιωδώς και επί του πρακτέου τις ψευδεπίγραφες θε-

σμικές σχέσεις ισορροπίας μεταξύ της νομοθετικής και της εκτελεστικής εξουσίας,

διάκριση σχηματική και εννοιολογική που δεν επαληθεύεται στον πρακτικό πολι-
τικό αλλά και κοινοβουλευτικό βίο. Μια θεσμικά κατοχυρωμένη κρατική εξουσία

εισηγείται λοιπόν τη διαδικασία του κατεπείγοντος για την υιοθέτηση σωρείας νό-

μων, όπως λόγου χάρη το νόμο 3899 (Πολυνομοσχέδιο). Νομικά η διαδικασία διε-

ξάγεται ως εξής: «Ειδικά το άρθρο 76 παράγραφος 4 ορίζει ότι εάν η κυβέρνηση δώ-

σει το χαρακτηρισμό αυτό (του κατεπείγοντος, Ν.Π.) σε κάποιο νομοσχέδιο ή πρό-

ταση νόμου, εισάγεται για ψήφιση, ύστερα από περιορισμένη συζήτηση σε μία συ-

νεδρίαση, από την Ολομέλεια ή κατά το άρθρο 71 Τμήμα, όπως αρμόζει ο αρμόδιος
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κανονισμός της βουλής. Σ’ αυτή συμμετέχουν, εκτός από τους οικείους εισηγητές,

ο πρωθυπουργός, ο αρμόδιος υπουργός, οι αρχηγοί των κομμάτων της βουλής και

από ένας εκπρόσωπός τους, ενώ ο κανονισμός της βουλής μπορεί να περιορίσει τη

διάρκεια των ομιλιών και το χρόνο της συζήτησης. Στο θέμα αυτό ο κανονισμός της

βουλής αφιερώνει το άρθρο 109 και προβλέπει την ολοκλήρωση της συζήτησης και

της ψήφισης μέσα σε 10 ώρες (παράγραφος 5) από τις οποίες τέσσαρις για την κατ’

αρχή και έξη για την κατ’ άρθρο συζήτηση, αν δεν υπάρχει άλλη ειδική απόφαση της

βουλής (παράγραφος 6)»18. 

Από τα προηγούμενα, προκύπτει το συμπέρασμα πως οι περιορισμένες διαδι-

κασίες συζητήσεων, μέσω της συμπύκνωσης του διαλόγου σε κυβερνητικό μονόλο-

γο, και η ταχύτατη ψήφιση ουσιωδών νόμων που ρυθμίζουν τις εργασιακές και φο-

ρολογικές πρακτικές, δηλαδή εν πολλοίς τις ανθρώπινες καθημερινές κοινωνικές

σχέσεις, ακυρώνουν όχι μόνο τη σχέση κοινωνίας (καταπιεζόμενων κοινωνικών

τάξεων)-άρχουσας ηγεμονικής τάξης, κοινωνίας-κοινοβουλίου, κυβερνήσεως-κοι-

νοβουλευτικής αντιπολιτεύσεως, αλλά και την ίδια την κυβερνητική διαβούλευση.

Αυτή η διαδικασία δεικνύει πως μια τέτοια πρακτική ενυπάρχει ως δυνατότητα

στα πλαίσια του υπάρχοντος Συντάγματος. Το Σύνταγμα προϋποθέτει, επί του πα-

ρόντος, τη δυνατότητα ευκαιριακής ερμηνείας, διασταλτικής επεξήγησης, η οποία

μπορεί ακόμα και να ακυρώσει θεμελιώδεις διατάξεις του Συντάγματος κατά το δο-

κούν της εκάστοτε αστικής κυβερνήσεως19. Αλλά ας μείνουμε στην ανωτέρω κατε-

πείγουσα πρακτική: «Ειδικότερα, στην παράγραφο 4 καθιερούται», παρατηρεί ο

καθηγητής συνταγματικού δικαίου Παραράς, «όπως εξ αυτής αμέσως προκύπτει,

δικαίωμα της κυβέρνησης, εμμέσως του κατά περίπτωση αρμοδίου Υπουργού, να

χαρακτηρίσει αυτή μόνη ορισμένο νομοσχέδιο ως κατεπείγον, δηλαδή η Κυβέρνη-

ση, είναι εκείνη η οποία θα κρίνει εάν υπάρχει κατεπείγουσα ανάγκη. Η κυβερνη-

τική αυτή ενέργεια είναι, όθεν, καθαρώς πολιτικής φύσεως, ώστε δύναται, σε κάθε

δεδομένη περίπτωση, είτε να αιτιολογείται αντικειμενικώς, διότι πράγματι η φύση

του θέματος επιβάλει την ταχύτατη νομοθετική αντιμετώπιση αυτού ή ρυθμίζεται

πολύ σοβαρό αντικείμενο που δεν επιδέχεται καθυστέρηση, είτε και όχι, οσάκις η
κυβέρνηση, απλώς εκ λόγων πολιτικής σκοπιμότητας σπεύδει και χαρακτηρίζει
ορισμένο νομοσχέδιο ως κατεπείγον, διότι ακριβώς εκ της ταχύτατης ψηφίσεως
και δημοσιεύσεως αυτού ως νόμο προσδοκώνται, εντεύθεν, πολιτικά και μόνο ωφε-
λήματα. Η τελική εκδοχή ουδόλως αποκλείεται εκ της ερμηνευόμενης διατάξεως,

όπου ο συντακτικός νομοθέτης ρίχνει όλο το βάρος εις τον υπό της κυβερνήσεως
χαρακτηρισμού νομοσχεδίου τινος ως κατεπείγοντος, ουχί δε ως την αυτήν ταύτην

την έννοια του, εκ του αντικειμένου του, κατεπείγοντος νομοσχεδίου»20. 

Όμως το ευκαιριακό δικαίωμα της μονομερούς αναγωγής, χωρίς διαβούλευση

και διάλογο, μιας συγκεκριμένης πολιτικής κατάστασης σε ζήτημα κατεπείγουσας-

έκτακτης νομοθετικής παρεμβάσεως υπέρ των δυνάμεων του κεφαλαίου, που τεί-
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νει να υποκαταστήσει τον κανόνα και να υποστείλει την «εθιμική» κοινοβουλευτι-

κή πρακτική, δεικνύει την άδηλη θεσμική υπαγωγή της επικρατούσας κοινοβου-
λευτικής πρακτικής σε κατάσταση εξαίρεσης. Ίσως αυτές οι παρατηρήσεις να αντι-

μετωπίζονταν με σκεπτικισμό και απορία, εάν δεν είχε μεσολαβήσει το πολιτικό
προηγούμενο της ενσωμάτωσης των μνημονίων στην ελληνική έννομη τάξη. Επί

της ουσίας, πρόκειται για μια de jure εκχώρηση της εξωτερικής οικονομικής κυ-

ριαρχίας. Αυτή συνοδεύεται από μια de facto εκχώρηση της πολιτικής κυριαρχίας

των κυριαρχικών δικαιωμάτων των καταπιεζόμενων τάξεων της ελληνικής επι-

κράτειας προκειμένου να ισχυροποιηθεί το κράτος. Κατ’ αυτό τον τρόπο εξασφα-

λίζονται με ασφάλεια τα συμφέροντα της ηγεμονικής αστικής τάξης, των Ελλήνων

τραπεζιτών και των συμμάχων τους. Ωστόσο, αξίζει να τονίσουμε πως αυτή η σχέ-
ση δεν προσδίδει καμία παράδοξη αιτιότητα σ’ αυτή την αντίφαση δεδομένου της
ταξικά διαστρωμένης κοινωνίας μας. Όπως εύστοχα παρατηρεί ο καθηγητής συ-

νταγματικού δικαίου Κώστας Χ. Χρυσόγονος «το πρώτο άρθρο του ν. 3845/2010

περιγράφει το ιστορικό της δημιουργίας του “μηχανισμού στήριξης”, στις παρα-

γράφους 1 έως 3, ενώ η 4 εξουσιοδοτούσε τον υπουργό οικονομικών να υπογρά-

φει μνημόνια, συμφωνίες και συμβάσεις για την εφαρμογή του μηχανισμού, με την

προσθήκη ότι αυτά θα εισάγονται στη βουλή για κύρωση. Τούτο ήταν όμως ούτως

ή άλλως επιβεβλημένο, δεδομένου ότι οι συμβάσεις αυτές εμπίπτουν, λόγω του αντι-

κειμένου του, στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 36 παράγραφο 2 του Συντάγματος.

Πέντε (!) μόλις ημέρες μετά τη δημοσίευση του ν. 3845/2010 ωστόσο, ο ν. 3847/2010

(ΦΕΚ Α 67/11.5.2010) ήρθε να ανατρέψει την πρόβλεψη εκείνη και να ορίσει, στην

παράγραφο 9 του μόνου άρθρου του, ότι τα ανωτέρω μνημόνια, συμφωνίες και

συμβάσεις εισάγονται στη βουλή όχι για κύρωση, αλλά για “συζήτηση και ενημέ-

ρωση” (ωσάν να επρόκειτο όχι για το νομοθετικό σώμα αλλά για λέσχη συζητήσε-

ων ή καφενείο) και ακόμη ότι “ισχύουν και εκτελούνται από της υπογραφής

τους”».21 Εν συνεχεία η δανειακή σύμβαση της χώρας –νομικώς ενσωματωμένη με

τους προγενέστερους αντισυνταγματικούς νόμους– προβλέπει, μεταξύ άλλων, στο

σημείο 12 του τέταρτου παραρτήματος: «Ούτε ο δανειζόμενος ούτε οποιαδήποτε
περιουσία του έχουν ασυλία λόγω κυριαρχίας ή για άλλο λόγο από τη δικαιοδοσία
και την εκτέλεση σχετικά με κάθε ενέργεια ή διαδικασία σχετική με τη σύμβαση»22.

Πρόκειται δηλαδή για το νομικό προαπαιτούμενο που μπορεί απρόσκοπτα να εξυ-

πηρετήσει τους δανειστές της χώρας και ταυτόχρονα να επιτρέψει τον οικονομικό

παρεμβατισμό επιτρέποντας κατ’ αυτό τον τρόπο έναν νέο κύκλο κεφαλαιακής

υπερσυσσώρευσης. Τούτη η εμφανής αστική συνταγματική εκτροπή αποτελεί την

έκδηλη εκδοχή της νομοθετικής-θεσμικής μετατροπής ενός τμήματος –μιας δομής
εάν προτιμάτε– του αστικού ελληνικού εποικοδομήματος σε κατάσταση εξαίρεσης.

Εξ αυτών συνάγεται πως ο οικονομικός-νομοθετικός παρεμβατισμός είναι απα-

ραίτητοι παράγοντες για την απρόσκοπτη πορεία της οικονομικής εξάρτησης της
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χώρας, για την οικονομική διασφάλιση του ελληνικού τραπεζικού κεφαλαίου, για

την αποπληρωμή των συσσωρευμένων τοκοχρεολυσίων, για τη μείωση του πρωτο-

γενούς ελλείμματος μέσω της αύξησης της φορολογίας –έμμεσης και άμεσης– και

της μείωσης των κρατικών δαπανών, για την πιστή ιουδαϊκή αναμονή της οικονο-

μικής ανάπτυξης μέσω της μείωσης του κόστους εργασίας, στοιχεία που απαιτούν
σαφώς και ρητώς την ύπαρξη ενός παρεμβατικού κράτους.

Το επικρατέστερο επιχείρημα των κυβερνώντων εν Ελλάδι, οι οποίοι εμφανί-

ζονται περισσότερο ως εκπρόσωποι του σύγχρονου ιμπεριαλισμού και λιγότερο

ως υπεύθυνοι πολιτικοί ηγέτες της Ελλάδας, είναι πως αποφεύγεται η γενική κα-

τάρρευση της χώρας με τη λήψη μέτρων άμεσου εισπρακτικού χαρακτήρα μέσω μια

δύσπεπτης λογιστικής ανασυγκρότησης των δημοσιονομικών, της μεγαλύτερης που

έλαβε ποτέ χώρα στην Ευρώπη σύμφωνα με τις δηλώσεις του πάστορα του ευρω-

παϊκού ιμπεριαλισμού Γιώργου Παπακωνσταντίνου. Όμως, η ουσία είναι πως συ-

ντελείται μια ραγδαία κατάρρευση των εργασιακών προοπτικών και της αξίας της

εργατικής δύναμης των εργαζομένων καθώς και των σημερινών ανέργων. Η έκρη-

ξη της ανεργίας, η διόγκωση του εργαζόμενου εξαθλιωμένου εργατικού δυναμικού,

η συνεχιζόμενη απαξίωση της αγροτικής παραγωγής, η ανυπαρξία μεσαίας και βα-

ριάς βιομηχανίας διευρυμένης κλίμακας, η αποσπασματική ενασχόληση με την υψη-

λή τεχνολογία, αποτελούν κατάρρευση όλων των κεκτημένων και όλων των αγώ-

νων και των δικαιωμάτων της εργασίας (εργατικής τάξης, αγροτικής τάξης και μι-

κρομεσαίων στρωμάτων, πρωταρχικών θυμάτων της παρούσας πολιτικής). 

Ποια θα μπορούσε να είναι η απάντηση σε αυτές τις πολιτικές; Ας προσπαθή-

σουμε σχηματικά να απαντήσουμε: Η απάντηση στις κυβερνητικές πολιτικές θα

μπορούσε να συνεπάγεται τρείς άμεσες συνέπειες: α. Τη συγκράτηση των δημόσιων

οικονομικών δαπανών εις βάρος της εργασίας και υπέρ του κεφαλαίου μέσω της

σταδιακής ανάδυσης ενός αναχρονιστικού πολιτικού εποικοδομήματος σαν αυτού

που υπήρξε στην Ελλάδα προ του συντάγματος του 1911. β. Την πολιτική ανάδυ-

ση ενός πολιτικού-δικαϊκού εναλλακτικού πολιτικού αστικού εποικοδομήματος

του επονομαζόμενου βοναπαρτισμού ή καισαρισμού δημιουργώντας ακόμα και
προοπτικές ευθείας και όχι παρεμπίπτουσας καθεστωτικής αλλαγής αλλά όχι και

κρατικής αλλαγής υπό την έννοια της τυπολογίας των κρατικών συστημάτων. Δη-

λαδή καθεστωτική αλλαγή στα πλαίσια ενός καπιταλιστικού κράτους… Κάτι τέτοιο

βεβαίως αποτελεί δυνατότητα και όχι τελεολογική βεβαιότητα –ακόμα λιγότερο

πρόβλεψη– η οποία δεν μπορεί να ερμηνευθεί με μηχανιστική αναλογική σύγκριση·

ένα καπιταλιστικό κράτος εξαίρεσης, υπό την έννοια του καπιταλιστικού καθε-

στώτος εξαίρεσης, δεν διαφαίνεται άμεσα στον ορίζοντα ως η πιο πιθανή και βου-

λητική επιλογή. Ενυπάρχει όμως ως δυνατότητα σε αυτό που περιγραφικά θα μπο-
ρούσαμε να αναφέρουμε ως αστική εφεδρεία. γ. Τη δημιουργία κοινωνικών συμ-

μαχιών της αριστεράς που χωρίς να χάνουν από τον ορίζοντα το ουσιαστικό δια-

ΝΙΚΟΣ Γ. ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ110

OYTOPIA 17X24 (TEYXOS 95) FINAL:Layout 1  7/20/11  12:14 PM  Page 110



κύβευμα της εργατικής εξουσίας και της εργατικής δημοκρατίας θα προσπαθήσουν

να ανιχνεύσουν τις δυνατότητες οργανωτικής και πολιτικής ενότητας, ως πολιτι-
κο-ιδεολογικός χώρος που αναζητεί την ηγεμονία, ασκώντας κριτική και αυτοκρι-

τική στις ίδιες και αναπόφευκτες μικροαστικές προσμίξεις, προκειμένου να διεκ-

δικήσουν τη δική τους αντίσταση, τη δική τους εφόρμηση στους κυρίαρχους ιδεο-

λογικούς και πολιτικούς αστικούς –και κυρίως– μικροαστικούς κύκλους προκει-

μένου να ανατραπεί η παρούσα πολιτική. 

Η αριστερά οφείλει να εξηγήσει πώς η κατάρρευση αυτού του πεπαλαιωμένου

μωσαϊκού που ξεπουλά δωρεάν τον τόπο δεν είναι μέρος του προβλήματος αλλά

μέρος της λύσης του. Η δήμευση των περιουσιακών στοιχείων των κυρίων που δη-

μιούργησαν την έκρηξη της κρίσης, η εθνικοποίηση τραπεζών και επιχειρήσεων

νευραλγικής εθνικής σημασίας χωρίς ουδεμία αποζημίωση και η εξασφάλιση των

καταπιεζόμενων μαζών έναντι οποιουδήποτε ληστρικού τοκοχρεολυσίου, η εξα-

σφάλιση γης και στέγης, δηλαδή για τους απαλλοτριωμένους εργάτες και πρώην μι-

κροαστούς εργαζόμενους, εξασφαλίζοντας τη δυνατότητα της επιβίωσης και όχι

της παραγωγής υπεραξίας μέσω παρασιτικών επενδυτικών προγραμμάτων, δεν

αποτελεί πισωγύρισμα αλλά όραμα ελπίδας. Οι σύγχρονοι λογιστές και μαθημα-

τικοί λάτρεις της δημιουργικής λογιστικής θα μπορέσουν να δουλέψουν το ίδιο

καλά υπό την πίεση των άμεσων παραγωγών κάθε πλούτου δίχως παχυλούς μι-

σθούς και δίχως να λαμβάνουν δώρα παραγωγικότητας μέσω της αφαίμαξης εθνι-

κών πόρων… Η επαναστατική αριστερά, θεωρώ, πως πρέπει να θέσει δύο βασι-

κούς στόχους: ανατροπή των κεφαλαιοκρατικών οικονομικών και κοινωνικών σχέ-

σεων και τη δημιουργία των προϋποθέσεων για την εφαρμογή μιας εργατικής δη-

μοκρατίας υπό άμεσο εργατικό έλεγχο.

Οι επαΐοντες της σύγχρονης κοινωνικής βαρβαρότητας, οι λάτρεις του σύγ-

χρονου κοινωνικού κανιβαλισμού, οι λειτουργοί του ΔΝΤ, της Παγκόσμιας Τρά-

πεζας και της ευρωπαϊκής επιτροπής, οι σύγχρονοι ιμπεριαλιστές της Deutchebank,

της ΒΝP, της Goldman Sachs κ.λπ., ξεχνούν πως χώρες που δεν αποδέχονται πει-

θήνια τη ληστρική πολιτική εις βάρος των παραγωγών κάθε πλούτου δεν καταδι-

κάζονται αυτόματα στην καταστροφή. Η Βενεζουέλα, η Βολιβία, χωρίς να αποτε-

λούν τόπους ειδυλλιακών περιπτύξεων, δείχνουν έναν δρόμο αντι-υποβολής, ανυ-
πακοής και αντίστασης απέναντι στη σύγχρονη απαλλοτρίωση των εκατομμυρίων

ανθρώπινων υπάρξεων. Ωστόσο μια επισήμανση είναι απαραίτητη εδώ· αυτές οι

χιλιοειπωμένες αρχές αποτελούν τρόπον τινά και υπεκφυγή. Κανένας δεν μπορεί

να ασκήσει πολιτική μόνο με θεωρητικά σχήματα και συλλογισμούς. Η παραγωγή

θεωρίας είναι αναντίρρητα επιβεβλημένη. Όμως η οργανωτική υπερθεμάτιση του
μέσου και η αγωνιώδης μονομερής προώθηση του σκοπού αγνοεί τόσο το μέσο όσο
και το σκοπό, τη διαμεσολάβηση της πολιτικής, την ίδια τη διαλεκτική. Η βούληση

της εργατικής απελευθέρωσης μέσω της ελευθεριακής κινηματικής πρακτικής και
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η προσπάθεια ιδεολογικής υπαλληλίας του κινήματος στο μονιστικό κομματικό

μέσο διαγράφει τη διαλεκτική μέσου και σκοπού, οργάνωσης και πολιτικής, πολι-

τικού κόμματος και κινήματος. Μόνο η διαλεκτική σχέση αυτών των παραμέτρων
εγγυάται το ελάχιστο προαπαιτούμενο που χρειάζεται μια πολιτική δύναμη για να
παραταχθεί στο σύγχρονο κοινωνικό πόλεμο των χαρακωμάτων. 

Οι τελευταίες προτάσεις μπορούν να μας παρακινήσουν. Η αριστερά, δίχως

ενότητα σήμερα, εν πολλοίς και αρχές και οργάνωση, δίχως κεντρικό στρατηγικό

σχεδιασμό, θα καταδικαστεί να διαδραματίσει το ρόλο της οπισθοφυλακής του κι-

νήματος της εργατικής αντίστασης. Η ανατροπή των κεφαλαιοκρατικών σχέσεων
υπό όλες τις εκφάνσεις τους και η εναλλακτική πρόταση εγκαθίδρυσης εργατικής
δημοκρατίας είναι προτάσεις ικανές να εμπνεύσουν ενότητα για να μπορέσει η επα-
ναστατική αριστερά να προχωρήσει περαιτέρω. Η ψευδαίσθηση κατεύθυνσης του

κινήματος από μεμονωμένες κομματικές δυνάμεις ή κομματικές συνιστώσες με ελά-

χιστη επιρροή στους κόλπους της κοινωνίας αποτελεί ολίσθημα που δεν εντάσσε-

ται στα πλαίσια της επαναστατικότητας αλλά στη μικρο-μεγαλοϊδεατική αυταπά-

τη ενός καλοπροαίρετου αλλά ατελέσφορου επαναστατικού βολονταρισμού. Η βα-
σική προάσπιση των αρχών του μαρξισμού είναι αρκετή για να προχωρήσουμε επα-
ναστατικά με κομμουνιστικές επιδιώξεις δίχως καμία αυταπάτη για τις κεντρό-
φυγες συγχυσμένες τάσεις της σοσιαλδημοκρατίας. 

De nobis fabula narratur!
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ται ουσιαστικά για τη διαιώνιση των καθυστερημένων παραγωγικών δομών (συμπεριλαμβανο-
μένης της υψηλής τεχνολογίας), διαδικασία η οποία αποτελεί την πεμπτουσία της απώλειας κά-
θε ρικαρδινού συγκριτικού πλεονεκτήματος, επιβάλλοντας την de jure οικονομική εξάρτηση, σε
πείσμα των διαρθρωτικών ταμείων που συμβάλλουν –αντίθετα με τα όσα κοινώς προπαγανδίζο-
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Ελλάδα αποδεικνύουν πως η χώρα δανείζεται περίπου με τους ίδιους όρους που δανείζονται και
τα υπό ανάπτυξη κράτη. (Πρόκειται για επιτόκια με τα οποία δανείζεται και μια χώρα σαν τη Ζι-
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μπάμπουε.) Το ιδεολόγημα του αδύνατου της κρατικής χρεοκοπίας, υπό το πρόσχημα της προ-
σφερόμενης επενδυτικής προσφοράς των ΗΠΑ στις χώρες της Λατινικής Αμερικής τη δεκαετία
του ’80, αντικαταστάθηκε από το ιδεολόγημα του αέναου φθηνού δανεισμού της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, δύο αντιθετικές λεκτικές προκείμενες που υπηρετούν την ίδια ιδεολογική κατεύθυν-
ση: τη διαρκή οικονομική εξάρτηση, την αποδοχή της ιμπεριαλιστικής πολιτικής. Και έτσι όλα
βαίνουν καλώς στον καλύτερο δυνατό κόσμο!
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